

# “帮您找到TA”圆了老人“团聚梦”

## 夫妻离婚因彩礼返还对簿公堂 法官耐心调解促成双方和解

河北法制报讯（孔德旺）1月17日，大雪簌簌地飘着，任丘市人民法院出岸法庭内院外一片洁白。突然法庭的大门被打开，“法官同志们，我来给你们送锦旗了”，原来是当事人陈某和他的父亲带着“廉洁奉公、一心为民”的锦旗送到出岸法庭，感谢法官刘鹏、法警许世杰对他案子公平公正的调解。

原来前几日，陈某和其前妻武某的离婚纠纷案件在出岸法庭调解成功。陈某与武某于2022年末登记结婚，结婚时陈某给付武某彩礼并购买了婚车登记在武某名下，但婚后双方经常因琐事争吵，冲突不断。今年1月13日，陈某来到出岸法庭，要求与武某离婚，武某退还彩礼、婚车。了解情况后，经过研判，法官刘鹏决定先行调解，法警许世杰随即将陈某与武某传唤至法庭，法庭调解员向他们详细了解案件事实。武某表示确实与陈某没有了夫妻感情，同意离婚，但就返还彩礼及婚车，二人未能达成一致意见。各方互不让步、争执不下，且情绪激动。第一次调解并未成功，只能立案审理。

法官刘鹏转变策略，采

用“背靠背”“唠家常”的方式与陈某、武某分别进行诉中调解。虽然双方分歧依然较大，但经过法庭人员多次电话沟通、推心置腹地交谈，向两人解释相关法律规定，纾解双方心结，表示如果离婚已成定局，与其争得面红耳赤，不如各退一步。经过调解，双方思想有所松动，一致同意不返还彩礼，但需将婚车返还并过户。

沟通中，法庭工作人员了解到陈某性格内向，家中事情都由其父亲帮忙拿主意，但其父亲行动不便。了解到这一情况后，工作人员决定趁热打铁，于1月16日上午主动驱车到陈某家中。陈某的父亲非常感动，看到法官为了自己家的事忙前忙后，还主动上门，表示愿意就婚车返还过户时间作出让步。当天中午，陈某与武某来到法庭，心平气和地签署了调解协议，并在法官刘鹏的协调下办理了婚车过户手续。当天下午，法庭出具调解书。至此该案圆满解决，实现了案结事了人和。

## 外籍船员货轮上患病 边检站开辟“绿色通道”

河北法制报讯（记者吴艳丽）1月13日，唐山出入境边防检查站为一名患病外籍船员开通“绿色通道”进行救治。

当日16时许，该站第二警务区民警接到通知，停泊于京唐港三号锚地的某外籍货轮上一名外籍船员工作时感到下腹部剧烈疼痛，经船医检查，急需送往医院救治，但该货轮尚未办理入境边防检查手

续。得知情况后，该站按照国家移民管理局促进服务航运企业发展新举措，第一时间启动船员紧急救助预案，指派巡查民警到达现场，核实患病船员身份，为船员的救治赢得了宝贵时间。

目前，该船员已被送往指定医院接受治疗，病情得到进一步控制，救助工作赢得了船方和代理公司的高度赞誉。



1月24日16时20分许，临城县公安交警大队鸣鸣营中队民警在岗西路段附近查处酒驾时，一男子神色慌张地向民警求助，称自己驾驶的货车车厢中间部位的护栏“丢了”。如果公路上有这么大一个护栏，将会对行驶的车辆造成极大的安全隐患，情况十分紧急。民警立即联系指挥室查看路面情况，并迅速沿路寻找。万幸的是，掉落的护栏在查处酒驾现场附近找到了，未造成不良后果。图为民警帮助驾驶人将车厢护栏“复位”。

卢爱军 摄

2023年10月17日，石家庄市公安局高新区分局黄山警务站主任李建舟和“帮您找到TA”平台的同事工作时，突然接到了河北交通广播992大家帮栏目组的求助信息。原来，姜某经过两日的寻找一无所获。在朋友建议下，她拨打了992大家帮的热线电话，想借助媒体的力量寻求帮助。接到求助后，李建舟第一时间和同事们开始行动。他们一边和求助人姜某取得联系，从其模糊的口述中寻找点滴线索；一边利用照片信息通过各种已有线索进行摸排，还有人与认识的棉一小学校友进行联系。

经过6个多小时的努力，李建舟和同事们梳理出了所有名字相似、年龄相近的300余人。随后，他们又根据线索重点筛查出了38人，逐一打电话询问。当打通李某的电话时，没想到老人警惕性很高，以为是电信诈骗，直接把民警的电话挂断并拉黑。

民警们并没气馁，他们又经

过努力，联系到了第二位老人杨某。杨某接到电话以后，十分诧异。为使老人放心，民警将姜女士保留的老人们当年的合影通过微信转发给她。老人一度哽咽，连连道谢。随后的工作中，民警们再也没有相关人员信息。正当大家一筹莫展时，老人杨某又给李建舟打来电话，表示只愿高兴了，重要的信息并没有说，她已经联系上了李某，说明了相关情况，李某也非常高兴。杨某还提供了照片中李某的线索，经过努力，民警终于联系上了李某。惋惜的是，老人刘某刚刚因病去世了。

和孩子被带到亲戚家过夜，其丈夫在家由其亲属陪护。

根据两次出警的经历，民警回到所里后，仍然思考对其家庭问题的根本解决方案。

经过多方联系，祖山派出所为小娟家联系到了秦皇岛市的一家专科医院，为小娟丈夫治疗。考虑到小娟家经济困难的实际情况，经过派出所协调，该医院免除了小娟丈夫的治疗费用。

目前，通过治疗，小娟丈夫的病情有所好转。1月3日，村干部带着小娟，将一面写有“真心为民办事 倾心替民解忧”的锦旗送到了祖山派出所，感谢民警的热心帮助为她家带来了新的希望。

河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 崔永超

1月23日，张某、杨某两位老人在姜某的陪同下，来到石家庄市公安局高新区分局黄山警务站，感谢警务站主任李建舟和他的“帮您找到TA”平台，帮助她们圆了多年的“团聚梦”。

事情还要从几个月前说起。2023年10月15日，已经定居国外的姜女士即将结束在石家庄的探亲准备返回。在石家庄正定机场，她从行李箱中取出一张60年前拍摄的珍贵照片，委托妹妹帮助找到儿时的挚友。令她没想到的是，石家庄市公安局高新区分局黄山警务站“帮您找到TA”平台得知信息后，经过不懈努力，帮她了却了60年来的心愿。

古稀之年辗转寻友

姜女士今年76岁。1963年，她小学毕业后，就跟着舅舅离开了家乡石家庄，到国外定居生活，

现在在石家庄只有妹妹一个亲人。这期间，她几次想回到家乡看看，均未能如愿。儿时的生活、小时候的玩伴、仅存的照片，都成了她的珍贵回忆。

2023年10月，姜女士终于在离开家乡60年后第一次回到石家庄。她来到小时候生活过的地方探访，家乡的巨大变化让她赞叹不已。当走到石家庄市棉一小学校旧址时，她突然想起了小时候的同学，但因年代久远，寻人未果。10月15日，她踏上返回之旅，在机场候机时，不甘心的她从行李箱中取出一张60多年前拍摄的珍贵照片，委托妹妹姜某寻找4名小学同学。

照片是一张5人的合影，合影上有刘某、李某、张某、杨某和姜女士。姜女士依稀记得，李、张、杨三人当年都住在棉一宿舍，而自己住在商业局宿舍。介绍完情况后，姜女士带着遗憾踏上了返回的班机。

“帮您找到TA”全力寻找

## 丈夫车祸受伤还染上酗酒恶习，家中纷争不断——

### 民警“治标”又“治本” 平息纠纷+联系医院治病

河北法制报讯（陈诗莹）“你们快来帮帮我吧！家里有人撒酒疯打人了！”2023年12月25日晚上7时多，一个报警电话打到了青龙满族自治县公安局祖山派出所。接到报警后，值班民警立即出警。

报警人小娟（化名）一家原本幸福的生活被2023年的一场车祸

打破，车祸造成丈夫二级脑损伤，既不能劳动，还染上酗酒恶习，喝酒后就闹事。派出所已经两次来他们家出警了。

民警先让亲属把孩子带走安抚，又将小娟和丈夫分开，分别交流，防止矛盾激化。见到民警后，小娟仿佛找到了主心骨，心中的委屈一涌而出。

与此同时，民警将其丈夫叫到隔壁房间。他因醉酒无法正常沟通，家人先给他喝下葡萄糖水解酒，他的状态有所恢复。民警对其进行教育，告知其酒后造成一定后果的，也要负相应法律责任。

经过两个小时的安抚和教育，小娟家又恢复了平静。小娟

## 诉前“鉴定+调解” 顺平法院跑出 定分止争加速度

河北法制报讯（通讯员 耿迎澳 记者 刘彬）近日，顺平县人民法院城关法庭采用诉前鉴定、调解工作模式，成功化解一起提供劳务者受害责任纠纷案，取得了良好的法律效果和社会效果。

该案中，当事人提出鉴定申请，以便据此确定人身损害赔偿金额。为快速高效化解纠纷，城关法庭承办法官向双方当事人发放诉前鉴定事项告知书，释明诉前委托鉴定的优势，并引导当事人将鉴定工作前移到诉前。

诉前鉴定过程中，承办法官组织双方当事人进行了证据交换和质证，并厘清受害者与两名侵权者三人之间的法律关系，明晰了各自的过错和责任，积极引导双方换位思考。同时，承办法官从情理到法理，帮助当事人分析调解方式化解纠纷的优点，最终双方均同意通过调解方式解决此次纠纷。

鉴定结论出来后，承办法官立即组织双方当事人进一步调解，通过鉴定结论确定的标准核算出损失数额，在确定各自责任比例的基础上，两名侵权人同意对受害人进行赔偿并即时履行，该纠纷在诉前妥善化解。



近日，张北县大河镇张明村村委委会内暖意融融，笑语不断，张北县人民检察院干警正在开展为村民现场写对联赠送活动。活动现场，该院书法爱好者挥毫泼墨，一边创作，一边书写，不一会儿，一副副或流畅飘逸或刚劲隽秀的春联跃然纸上，赢得村民声声称赞和鼓掌。百余副春联写好后，有的被现场送给村民，有的由干警拿着给村民送上门。村民们拿着火红的春联和福字，个个喜笑颜开，空气中洋溢着和谐幸福的节日气氛，展现了“检民一家亲”的温馨场景。

席娟 王雅楠 摄



1月23日，春节将近，为进一步弘扬中华优秀传统文化，扩大检察文化传播力和影响力，张家口市桥东区人民检察院邀请市书画家协会书法家和院内书法爱好者一起将新春祝福、美好祝愿凝聚笔端，书写春联近百副，并赶赴包联村张家园开展“乡村振兴·检察同行”赠送春联活动。活动吸引了众多村民前来，他们捧在手中的一副副春联、一张张福字，饱含了检察机关对村民们的节日祝福。图为张家园的村民们喜气洋洋地挑选着检察官们送来的春联，现场洋溢着浓浓的年味儿。

罗瑞雪 摄

## 故城公安局多点发力建好线上宣传新阵地

去年以来，故城县公安局积极向网络要宣传战斗力，通过组建公安融媒体中心，找准突破口，汇聚正能量，多点发力，以宣传为纽带展现公安新作为，用镜头传递公安新情怀，做大做强做好故城公安宣传媒体中心的品牌化、知名度高、点击量大的新工程。

该局坚持边学习、边建设、边摸索、边提升的工作思路，强势构建大宣传格局，强力推动矩阵宣传。突出“学”。县局党委要求班子成员、各警种部门负责人带头学习网络知识，因势利导，积极作为。副县长、公安局党委书记、局长乔立波着眼县局融媒体中心建设长远发展远景，带头营造全中心学网、用网、建网的浓厚氛围，一线倡导和决定成立公安融媒体中心；副书记、政委孙文佳带领政工部门、抖音直播相关人员赴邯郸市公安融媒体中心实地参观，组织多警种部门召开融媒体中心建设碰头会，为媒体中心发展汇聚智慧力量。突出“研”。政工部门媒体工作同志主动作为，积极研究受众网络行为习惯、网络行为、网络规律、网络喜好，积极借助网络热点，邀

请县委宣传部专家授课辅导，手把手教经验，面对面传方法，研究直播人员能力素质、语言引领、话题设置等实际工作本领。突出“建”。设置固定办公场所，购置相关器材器具，抽调专业特长人才，挂牌组建融媒体中心，实体化运行，常态化实施，借助网络热点等资源，各部门、各警种层层传导主动作为、敢于担当的层层压力，积极发动辖区群众参与关注，聚力长远抓统筹，持续完善软硬件建设，提升媒体中心建设度。媒体中心组建以来，制作快板、说唱、歌曲、业务办理、反诈防范等短视频39条，播出直播栏目26期，时长31个小时，3个账号粉丝达到13万余人，全县13个乡镇40余万名群众通过各种途径、平台、方式参与、收看直播节目。

针对群众对电信诈骗、证件办理、接处警等方面关注的焦点问题，该局党委要求政治处、刑警大队积极利用，发挥好网络作品的成果，进一步通过宣传全民防范电信诈骗、全民远离电信诈骗浓厚氛围，通过“查、补、强”三步法，对接焦点，聚神补漏，担当尽责，不断

强化融媒体中心建设深度。“查”，即通过查能力、查短板、查素质、查专业、查知识、查储备、查弱项为主要内容的“7查”，反复练习，反复查找，提高融媒体中心整体建设，提升相关人员能力素质，力求实现中心与人员双提高的效果；“补”，即通过实打实、硬碰硬的岗位磨炼、任务锤炼、直播锻炼，补齐能力不足、补强素质不佳、补好处实不活等问题；“强”，即强素质、强能力、强水平、强业务、强引领、强沟通，努力让公安形象接受聚光灯的考验，使公安情怀承受住镜头的放大聚焦，力求达到直播一次、能力强化一档。

同时，积极适应立体化宣传格局，拓展拓宽网络多平台、参与多警种联合宣传矩阵，区分涉警类、预防类、止损类、服务类、办理类等视频内容，在聚合、强能、精品上用心使劲发力，多措并举打通堵点，用好的作品感染人、引领人、鼓舞人、教育人，持续增强媒体中心建设的温度。

2023年，该局共开展71场宣讲活动，走进学校、企业、乡镇等重点人群进行“面对面”“点对点”宣讲；与超

市合作，在超市的蔬菜、水果货架悬挂反诈标语；在历史文化街、广场设置“反诈夜市”，向群众宣传反诈知识；制作35期警情通报、5期反诈预警，发至微信工作群，提高群众警惕性；制作投放反诈宣传推广视频，向受骗易感人群以及重点区域共计10万人投放两周；制作“反诈餐桌牌”5000套，协调县市场监督管理局对县城区内大、中型饭店进行配置；依托微信工作群，每周固定周二、周五，在联席办、所长工作群中转发反诈资讯；制作多种形式的反诈宣传彩页、反诈展版5万余份；在县内各单位以及公共卫生间张贴反诈贴纸800余张；开学季制作“故城县公安局致学生家长的一封信”10万份，向全县141个学校发放；开展20场“全民反诈你我同行”主题线上直播活动，累计观看人数100万余人次，粉丝数达8万余人；制作10条原创反诈短视频，反诈说唱《我姓石》被“河北公安”“河北日报”等官方平台转发；《姑娘别哭泣》成为爆款视频，获得5万余点赞数，转发量达3万人次。

牛敏 贾永辉